

“金融奶鳄太帅啦”“叔圈天菜和娃娃菜我都爱”“我要成为追风者”……

最近,电视剧《追风者》的“风”吹出了圈。剧中,热血青年为理想而奋斗,燃情动人。魏若来从迷惘到觉醒,成为观众热议的焦点。

历史上,魏若来真有其人?他的故事又是怎样?《追风者》导演姚晓峰透露,魏若来的形象取材于多个历史人物的切面。细心的网友发现,江苏红色金融家顾准、杨延修都有魏若来的影子。

现代快报/现代+记者 宋经纬 张然/文 储希豪/摄



江苏文脉



扫码关注
江苏文脉公众号



扫码看
文脉君说

魏若来原型是江苏红色金融家?



顾准



《追风者》剧照 王一博饰演魏若来 图片为电视剧剧照、泰州市图书馆图片



青年杨延修

“金融奶鳄”初长成

《追风者》中,魏若来(王一博饰)曾就读于立信会计学校补习班,后来在动荡岁月中,投身革命,追寻理想,逐渐成长为红色金融家。

虽然角色是虚构的,但立信会计学校确实存在,而且这所学校里曾经有一位和魏若来的人生轨迹十分相似的学生,名叫顾准。观众给魏若来起的“金融奶鳄”这个昵称,放在年少成名的顾准身上同样贴切。

顾准祖籍苏州,1915年出生在上海一个普通商人家庭,幼年时便十分好学。家中中西并重的教育理念让他赢在起跑线上,为他兼容并包的文化心态打下了基础。

他的小学校歌里有这样一句:“滔滔黄浦歌,汲汲竞争场,商战学战较短长。”

可以说是他的金融启蒙了。

小学毕业后,懂事的顾准考虑到家中开销大,便报考了学费相对低廉的中华职业学校商科初中。

1927年,年仅12岁的顾准初中毕业,经人介绍,入潘序伦会计师事务所当练习生。(注:1928年,潘序伦先生将会计师事务所和附设的会计补习夜校更名为“立信会计师事务所”和“立信会计补习学校”。)

在会计师事务所的这段时间,顾准拼命地学习,像海绵一样汲取金融知识,逐渐显露出他的过人才华。顾准先后出版了不少书籍,尤其是1934年出版的《银行会计》一书,不仅被多所大学选作教科书,还是中国近代第一本会计学专著。

写下这本书时,顾准才19岁。

巧施妙计,多处著名建筑收归国有

“九一八”事变爆发,一头扎在金融研究中的顾准也开始关注战争的发展,救国的决心愈发坚定。

1935年2月,顾准正式加入中国共产党,并于同年在北平参加了“一二·九运动”,此后他任职于江苏、上海等地,并从事党的地下工作。也就是在这一时期,他与日后成为我国著名经济学家的孙冶方相识并共事,一起参与了轰轰烈烈的抗日救亡运动。

1940年7月,顾准根据党的工作需要,决定离开立信会计师事务所,进入苏南抗日根据地。自1940年至1945年,顾准先后在苏南、苏北解放区以及延安任职。

1945年抗日战争胜利后,顾准从延安回到华东,当过山东省财政厅厅长。上海解放前夕,顾准积极协助陈毅准备接管上海。解放上海后,他出任上海市财政局局长兼税务局局长。

国民党当局留下满目疮痍的“烂摊子”。面对物价飞涨、工商业倒闭、生活物资奇缺这些棘手的问题,在顾准等人的建议下,上海一方面加大人民币投入量,另一方面大量投入大米、棉花、煤炭等生活物资。同时,顾准提出要平等对待公营、私营企业,促进良性竞争……通过一系列

经济措施的施行,上海的经济开始回暖。

此外,顾准还巧妙运用手段将大量资产收归国有,其中就包括电视剧《繁花》中阿宝住的和平饭店。

顾准在制定上海新税制的时候,提出税务、财政、地政三局联合行动,对原租界黄金地段的外国建筑按新的标准征收地价税,还令税务局查实这些外商历年所欠税款、滞纳金。彼时上海娱乐行业沉寂,外商们无税可缴,最后决定将房地产交给上海市人民政府,跑马厅(今人民广场和人民公园)、法国总会(今花园大酒店)、沙逊大厦(今和平饭店)等多处资产都是如此。

中华人民共和国成立初期,顾准为上海的经济恢复与发展作出巨大贡献。



《江苏文库·研究编》《江苏地方文化史·盐城卷》中也记录了顾准的故事

顾准 杨延修

觉醒年代,成为秘密战士

上世纪八十年代,有一部电影叫《与魔鬼打交道的人》,主角张公甫以商人身份活跃于上海经济界,与特务组织斗智斗勇,进行特殊战斗,他的原型之一就是杨延修。

《追风者》中的魏若来,出身贫微,随兄到沪谋生,凭借自己的努力,从底层跃升精英阶层,这段经历与杨延修非常相似。

杨延修(1911—2017),又名连生、再之,出生于泰州城北的一个贫苦家庭。7岁时,他离家去上海投奔摆皮匠摊的叔父生活,后来辗转上海、泰州两地求学,最终因条件困难终止学业。

辍学后,杨延修又回到上海开始打工。他在洋行当茶房,给前辈当实习生,在保险公司做职员。奔走在上海的大街小巷,杨延修度过了一段纯粹的历练时光。魏若来、杨延修,两个人的影子仿佛

合而为一。

然而,外来入侵者的枪声惊醒了世人。“九一八”事变后,杨延修加入上海市商会社会童子军团,投身抗日救亡运动。1932年“一·二八”事变爆发,他又参加战时服务团,救护伤民和难民。

杨延修找到了自己的使命。他与卢绪章等人于1933年在上海创办了广大华行,业余时间经营西药、医疗器械等邮购服务。1937年,淞沪会战爆发,杨延修与同伴在中共上海地下组织的领导下,积极筹备成立公开合法的群众性团体“华联同乐会”,广泛接触各界进步人士,积极开展战时服务工作。

1938年4月,华联同乐会正式成立,杨延修以常务理事身份兼任秘书处主任,同月,杨延修由卢绪章介绍加入了中国共产党,由此开启了他长期的隐蔽战线工作。

“谍战”打响,与魔鬼打交道

随着广大华行的不断发展,分行机构逐步开设,打通了一条从上海经香港、越南海防到西南的交通运输线路。1940年,组织决定以广大华行作为掩护,并把它改建为党的秘密工作机构,广大华行的党组织由周恩来亲自指导。

在党组织的领导下,杨延修在昆明、重庆、上海、香港等地从事经济工作,认真学习经营之道,与卢绪章等共同创造了广大华行的财富神话。而广大华行在提供情报、为我党提供掩护方便之外,还为八路军办事处、南方局提供必要的经费。

杨延修长期在隐蔽战线工作,肩负特殊使命,他对敌人笑脸相迎、时刻警惕。1947年夏天,杨延修回到家,从妻子那里听说国民党警察局在注意他。深知事态严重,杨延修立即通知卢绪章等人商量对策。经过分析,大家认为内部工作没有出现问题,敌人尚未摸清我方底细,必须马上了解对方的真实意图,主动出击。

经过探听得知,警察局接到的是监视侦查广大华行主要负责人的密令,政府怀疑广大华行在与共产党做生意。杨延修与卢绪章经过商量,主动宴请当时的上海

市社会局局长吴开先等人。杨延修一方面恭维吴开先,一方面强调广大华行只是在埋头做生意。几次三番劝说下,吴开先松口了,建议广大华行写一份介绍公司的详细报告,由他转交给政府,请求撤销密令。杨延修很快向社会局递交了报告书,密令事件不了了之。

隐蔽战场危机四伏,杨延修始终以赤诚的爱国、爱党之心坚守一线。

2000年,杨延修回到家乡泰州,参观母校扬桥中心小学,并拿出积蓄成立“杨延修教育奖学金”。2017年,杨延修逝世。2021年,杨延修纪念馆落成开馆,纪念馆以图片实物展示他的百年传奇人生。

江苏是一片红色的热土。作为中国共产党最早建立组织并开展革命活动的地区之一,无数革命先辈在这里留下光荣奋斗史,无数故事汇聚成一条红色文脉。我们在这里生长,我们在这里传承,永久流淌的革命精神将代代相传,成为最生动的党史教科书。